

· 学术探讨 ·

关于早期实行中西医结合临床教育的探讨

钟伟 张督

随着中西医结合事业的发展，人材短缺的问题日益突出，要适应和促进中西医结合事业的进一步发展，就要抓住人才培养这个始动环节，因此，对已系统地经过中医理论训练，并具有一定西医理论基础的中医专业学生，在实习阶段就应有目的地采用中西医结合的观念和方法去培养他们，为造就未来的中西医结合人才打下基础。

1 关于早期实行中西医结合临床教育问题的提出 目前，虽中西医结合教育尚未被正式纳入教育体系，但不同层次、不同规模的中西医结合教育正逐步发展。中医专业的学生在实习阶段已自觉或不自觉地接受了中西医结合教育，但无论是教育者还是被教育者对这个问题的认识都处于模糊阶段，尤其在强调“牢固树立中医专业思想”的呼声中，中西医结合教育更是被完全忽视了。因此提高对这一问题的认识，树立中西医结合临床教育观念，统一思想，把不自觉的行动转化为高度自觉、目的明确的教学过程，探讨和摸索中西医结合临床教育的内容和方法，对培养和造就未来的全面发展的中西医结合人才具有重要的现实意义和深远的历史意义。

2 树立中西医结合临床教育观念 鸦片战争后，许多有识之士已认识到中西医结合教育的必要性，并在理论和实践上进行了尝试。如张锡纯在《医学衷中参西录》中已将中西医生理、病理及治疗进行了对比说明。这可能被认为是中西医结合教育的雏形。新中国成立后，在党和政府的重视下，中西医结合事业得到了全面的发展，出现了许多可喜的成果，中西医结合教育也逐步发展起来，但较之中西医结合事业的发展还是落后了，由于现行的中医教育以保持中医特色及发扬优势为出发点，一方面虽使中医精华得以继承，但另一方面也使中医学专业的学生走出校门进入临床后，普遍反映西医专业基础理论与知识薄弱，难以适应现代医学科学技术的发展和变化。面对现代科学技术的强大实力的挑战，教育者应从根本上改变观念，寻求教育思想和教学模式等方面的变革，因此必须树立和强化

中西医结合教育观念，除了依靠西学中班，中西医结合研究生，中西医结合学院等高级教学形式外，还可在中学生的实习阶段进行初步的启蒙式的中西医结合教育。

3 中西医结合临床教育的内容

3.1 摒弃偏见，提高认识，培养临床中西医结合意识 由于中西医学形成的历史条件、文化背景及思维方式等各个方面不同，从而形成了两种不同的医学理论体系。通过比较两种医学对人体的结构、生理及病理的认识异同和诊治观点及方法上的差异，不难看出两者的优势和劣势；尤其当医学模式从生物模式向生物—心理—社会模式转变时，即在整体医学观念指导下的整体医学模式的产生，更让我们清醒地认识到，单纯的中医学或西医学理论与知识已远远不能适应医学模式的这一转变，中西医结合则独具特色和优势。目前在中医学专业的学生中存在一种倾向，即对西医学的兴趣在一定程度上超过了中医学，而西医学专业的学生更将中医学视为“玄学”，这与中医学理论医哲一体，具有直观、抽象、综合的特点有关，给人一种自圆其说、循环论证、模糊易变的感觉。而临床观察加实验研究，对人体组织结构及病理变化的精细定位和定量分析，则显示着西医学的严密科学性。对于在中学时代直接受现代科学文化教育的学生来说，后者更易被理解和接受。加之中医教育所存在的“三多”（总学时多、课程门数多、必修课多），“重复”（教学内容不必要的重复），“分散”（在处理基础课与专业课、中医课与西医课的关系上存在重点不突出）等弊端，也不同程度地降低了学生的学习兴趣，进入临床实习阶段后，这一现象更加突出。面对这一现实，在中医临床教学过程中，不能片面强调“牢固树立中医专业思想”，打击学生对西医学的兴趣，而应因势利导，综合运用中医学和西医学的理论和方法，以及在中西医结合研究中，不断创造的中西医结合理论和方法，有意识地引导他们走上中西医结合道路，帮助他们在了解和掌握两者的基本理论和知识的基础上，认识两者各有所长，也各有所短，取长补短，培养他们的中西医结合意识。

3.2 比较综合，启发诱导，培养中西医结合临床

诊治能力 传统的收集感性资料的中医四诊方法,与西医学的视、触、叩、听及问诊相类似,虽说是获得对疾病一般认识的基本方法,但已远远不能满足中西医结合的临床需要。由基本的四诊合参到综合运用各种实验诊断方法,从而扩大医生感官的功能,加强对疾病的深度和广度的认识,是中西医结合临床诊断思维的基础。在临床实习阶段,一方面指导中医学生正确地选择和运用现代化的诊断方法,获得完整客观的临床资料,从形态及机能等微观结构基础上认识疾病的本质,克服中医学司外揣内和由外推里的思维方法的模糊,正确地诊断疾病;另一方面,在对疾病进行深入分析的同时,抓住中医学整体观念的合理内核,不仅看到疾病的生物因素,也要看到心理及社会因素,在微观认识的基础上扩展到全体、群体及社会宏观方面,正确认识人体局部和整体,微观和宏观的辩证关系,克服西医学机械和形而上学的弊端,把握疾病的全貌。

西医辨病中医辨证,西医诊断中医治疗,依疾病的轻重和阶段的不同分别采用西医的或中医的或中西医结合的治疗方法,是开展中西医结合研究数十年以来较为成熟的模式。“病”是在一定条件下机体与致病因素相互作用的客观运动的全貌,包括病因、病机、病理、临床表现、转归、治疗、预防和结局的全过程;“证”则是疾病发展某一阶段的特殊表现,反映疾病某一阶段或机体在特定条件下的侧面和特征。中医对疾病的诊断是建立在医生和患者主观感觉基础上的、直观的、定性的描述。治疗所依据的是“证”的异同,重视协调阴阳和脏腑功能,通过调动机体正气对抗内外邪气,达到恢复人体正常的动态平衡,因此,治疗以调整疗法为主,着眼于发挥机体本身的自稳调节机制。西医则强调特异性的病因,认为疾病都具有一定的病因和相应的病理变化,治疗以对抗疗法为主,在深入了解机体病理、生理变化的基础上,有针对性地给予治疗,这对于急重症有立竿见影之效,但可能忽略机体自身恢复平衡的功能。中西医结合治疗是建立在对病的总体和全貌的把握上,因时、因地、因人而宜地把握疾病在不同阶段的态势,综合运用或选择性地运用对抗疗法和/或调整疗法,以达到祛除病因,康复机体的目的。在中西医结合临床教学过程中,可将这些较为成熟和成功的中西医结合的新观点及新方法传授给学生们,启发诱导他们的中西医结合意识,培养他们的中西医结合诊治思维能力。

3.3 传授知识与培养能力并重,造就未来的中西医结合人才 中医专业学生在临床实习阶段须将过去

所学的中西医两套理论与实践密切联系起来,学会运用这些理论和知识去正确处理各种临床问题。因此必须抓紧中西两套医学的“三基”训练,巩固他们的中西两套基础理论知识,使他们掌握中西医学的基本技能,在此基础上,对两者加以比较和综合,也即实行中西医结合临床教学,这将具有画龙点睛的效果。毫无疑问,当今中西医学互相补充、互相渗透,不断综合,符合现代科学发展的态势。当他们毕业后,无论是在大医院还是小医院,无论是从事医疗、教学,还是科研工作,都必须走中西医结合的道路,在临床实习阶段对他们所进行的早期启蒙式的中西医结合教育,对他们早日步入中西医结合医学殿堂,少走弯路及继续中西医学教育将起到事半功倍的作用。同时作为一个优秀的临床医生,除了必须具备丰富扎实的专业知识外,还应具有获得知识的能力。随着现代高科技的发展,医学知识和理论也得到不断的更新和补充,要象古人那样“皓首穷经”已不可能,教育的主要目的当然是传授知识,但更重要的是培养获得知识的能力,只有这样才能实现中西医结合临床教育的最终目标。

4 中西医结合临床教育的目标和原则 以培养中西医结合意识,造就未来的全面发展的中西医结合人才为目标的中西医结合临床教育,在内容上不仅包括中西医两套医学的基本理论、基本知识和基本技能,而且还包括中西医结合临床诊治研究的新理论、新方法,这种临床教育模式对教育者的知识水平和教学能力提出了更高的要求。我们体会在中西医结合临床教育过程中应掌握以下几个原则:(1)目标性原则:确立教学的远期目标和近期目标,把掌握中西医两套医学基本知识与技能作为近期目标,把培养中西医结合临床意识及能力作为远期目标,循序渐进,逐步深入,使整个学习过程中始终以中西医结合为导向和目标。(2)整体性原则:把教与学,中医与西医,知识与能力始终作为一个整体,互相促进,共同提高。(3)增能性原则:增强学生适应中、西医学特点及中西医结合特点的学习认知能力,培养他们的中西医结合临床思维能力及诊治能力,在学习认知过程中,培养他们的中西医观察能力、操作能力、表达能力、综合能力及获得信息的能力,传授知识与培养能力并重。(4)实践性原则:临床医学是一门实践性科学,坚持将中西医学的理论与临床实际结合起来,在实践中体会中西医结合的含义、优势和特色,加深对中西医结合的理解,巩固中西医学基本知识,锻炼中西医两套基本技能。

(收稿:1997-02-01 修回:1998-04-11)